

广东卫生健康高质量发展·布局篇

“开新局·深调研”

总策划/杜传贵 林海利 总统筹/林洁 执行统筹/龚丹枫 王倩

开
作
语

“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。”习近平总书记对卫生健康工作高度重视,重要讲话指示精神为推进卫生健康高质量发展提供了根本遵循。国家卫生健康委明确提出,将全力支持省委共建卫生健康高质量发展示范省,希望广东先行先试、示范引领。

今年1月,广东省省委省政府出台《关于推进卫生健康高质量发展的意见》,彰显了广东优先发展人民健康事业的坚定决心。五年来,广东坚持发展是第一要务,全面建设健康广东、打造卫生强省,基本形成“顶天立地”的医疗卫生大格局,锚定走实“强基层、建高地、登高峰”的发展路径。其中,通过部署“总院+分院”等一体化模式,一批重点公立医院新院区拔地而起,将高质量医疗健康服务覆盖省内资源薄弱地区、辐射湾区内城市,助力塑造健康湾区。

“一语不能践,万卷徒空虚。”日前,党中央号令全党大兴调查研究。羊城晚报记者积极走到一线,深入采访调查,将通过系列报道反映广东推动卫生健康工作高质量发展的实情实招实事和实效。

1

今年的广东省政府工作报告明确提出,加快健康广东建设,建设全国医疗卫生高地,推进公立医院高质量发展试点,争取中山大学附属第一医院、省中医院获批建设国家医学中心。

作为医疗“国家队”、广东省高水平医院建设“登峰计划”的领头羊,中山一院于2021年入选首批国家医学中心“辅导类”创建单位、国家公立医院高质量发展试点医院,以创建国家医学中心为重要抓手和战略目标推进高质量发展。

建筑面积50.6万平方米、规划床位1500张的南沙院区,就是中山一院建设粤港澳大湾区危急重症医疗中心、创建国家医学中心,实现高质量发展的重要载体。

3月20日上午,广州市南沙区,一架黄色直升机稳稳降落在中山一院南沙院区临床诊疗中心楼顶的停机坪上。飞机刚

停稳,早已等候在一旁的医护人员推着担架床冲到舱门口,迅速将转运来的重伤患者推送至手术麻醉中心,施行紧急手术。

这是中山一院南沙院区进行首次直升机医疗救护演练活动的场景。未来,从中山一院南沙院区起飞的救援直升机,约13分钟就能直达位于广州市越秀区的中山一院本部。

“海陆空”应急响应与救治系统为急重症患者的院间输送救治争取宝贵时间,与院本部采用垂直化管理运营模式,专家资源与院本部一致,拥有32个国家临床重点专科以及运作成熟的多学科诊疗模式……这些都是中山一院南沙院区作为粤港澳大湾区危急重症医疗中心开展急危重症救治的“法宝”。

中山大学常务副校长、中山一院院长肖海鹏把创建国家医学中心比作是一场“战役”。医院面向这一战役目标,紧紧抓住高质量发展的核心要素,提出了“非常6+1”的战役举措——“6”即建设疑难重症诊疗和重大公共卫生事件应对中心、医学拔尖领军人才培养中心、国际交流与合作中心、现代化医院管理模式与体制机制创新中心、党建与优秀传统文化传承创新中心;“1”则是指一流的社会服务与辐射。

中山一院构建新时期“一体多翼、科学布局、特色发展、重点突破”多院区协同发展格局,将推动南沙院区与院本部优势互补,充分发挥未来国家医学中心的功能,提升整体医疗服务水平。

布
局

构建多院区协同发展新格局

广东推进卫生健康高质量发展,构建“顶天立地”医卫大格局

依托传统医疗优势 打造新兴医卫高地

集医教研于一体的一流医疗科研中心——中山一院南沙院区今日启用

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 彭福祥 潘曼琪 图/医院提供

高精尖设备提升就医品质

2 服务



中山一院南沙院区建筑面积50.6万平方米、规划床位1500张

创新,是医院和学科高质量发展的驱动力。国内率先上市的同种异体神经修复材料、走在世界前沿的“无缺血”器官移植技术、首创腹透卫星中心管理模式……中山一院从国内到国际,一直是医学探索的先锋。

依托南沙院区,中山一院发力精准医学科学研究,将国家医学中心“重点攻关任务”和精准医学研究的肿瘤、心脑血管与代谢病、大数据与人工智能、组织工程和再生医学、肠道微生物/感染与免疫“五大交叉协同方向”统筹推进,促进学科融合发展。

走进中山一院南沙院区,北区是医疗中心,南区则是医学科技创新中心,集医疗、教学、科研、国际学术交流于一身,其中包括先进医学技术研发中心、精准医学与成果转化中心等。

先进医学技术研发中心设置了标准的普通级动物实验室、

屏障级动物实验室、基因工程动物模型实验室、生物安全实验室、水生动物实验室、无菌动物实验室、实验动物教学实验室等。精准医学与成果转化中心已形成10层通用实验平台,可容纳100个以上的学科带头人团队共同进行实验研究。中山一院精准医学研究院副院长吕万草表示:“希望未来能够与南沙院区临床科室密切合作,在肿瘤和再生医学的转化研究方面有所突破。”

南沙区是粤港澳大湾区发展的主阵地之一,其建设发展吸引着全世界的目光。《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》提出,要积极增加优质资源供给,便利港澳居民就医养老。据悉,未来南沙将陆续迎来5所三甲医院,它们将与中山一院南沙院区一起,助力南沙成为粤港澳大湾区医疗高水平服务的核心地区之一。

科
研

发力精准医学科学研究

3

为何难讨青少年欢心?

APP「青少年模式」

单一、权限容易被破解,存在走过场、糊弄人等问题,记者试用多款视频APP发现,其「青少年模式」提供的内容

网络时代视频盛行,很多人通过刷视频休闲娱乐。为了应对网络沉迷、直播打赏等引发的青少年身心健康问题,不少平台推出了“青少年模式”。但有不少家长反映,一些平台的“青少年模式”并不符合青少年使用习惯和需求,不仅提供的内容单一、更新不及时,一些权限还很容易被破解,不能起到很好的防范和限制作用。

对此,记者下载了几款视频APP进入“青少年模式”试用。试用后发现,多数APP存在“青少年模式”形同虚设的问题,进入该模式后可以观看的内容之又少。专家建议,为青少年营造绿色、健康的网络环境是全社会共同的责任,除了要对内容生产方加强监管外,家庭等角色也应发挥作用,做好疏导。

羊城晚报记者 何宁

A 现状 “青少年模式”成了“婴儿模式”

秦女士的儿子今年5岁,特别喜欢看动画片《海底小纵队》。为了让小孩健康上网,她把哔哩哔哩APP设置成了“青少年模式”,但进入该模式后,“动画”栏只提供15部动画片观看,搜索功能也被取消了。“这也太没有诚意了,果断关闭‘青少年模式’返回‘普通模式’。”秦女士说,只有在“普通模式”下才能搜到孩子想看的动画片。

目前,不少网络视频平台上线“青少年模式”。记者下载抖音、快手、哔哩哔哩、优酷视频等主流视频APP进行试用。试用发现,这些APP的“青少年模式”不同程度地对使用时长、评论互动、充值打赏等功能进行了限制。

在使用管理方面,大部分视频APP默认每天使用40分钟,超时后需要输入监护密码才能继续使用。多数视频APP设置成“青少年模式”后,每日22时至次日6时无法使用软件。

提供的内容方面,这些视频APP都宣称在“青少年模式”中会精选一批适合未成年人观看的优质内容。但一些视频APP开启“青少年模式”后内容锐减,且类型非常单一,有的甚至没有显示任何内容。在快手APP,切换到“青少年模式”时无法搜索内容,想找某一类视

频只能不断刷新。在小红书APP,“青少年模式”没有对青少年各年龄段进行细分,托班宝宝室内小游戏和出国读研等内容混杂出现,内容适配度不高。

另据上海市消保委微信公众号的发文显示,秒拍平台开启“青少年模式”后,一个视频内容都没有。映客直播在“青少年模式”中细分了艺术、纪录片、科普、护苗等6个板块,但是其中2个板块没有内容,6个板块仅有9个视频内容。宣称精选了一批教育类、知识类内容呈现在首页的皮皮虾平台,10个视频里面有8个视频涉及美食,而关于人文科普、课堂教育、生活安全知识等内容的视频几乎没有。

在2022儿童互联网大会上发布的《互联网企业未保履责报告》显示,只有四成受访儿童表示经常使用“青少年模式”;超六成未成年人对“青少年模式”下提供的内容不满意。不满意的主要原因是:太无聊、太幼稚、没有创新。

上述报告还显示,儿童代表们认为,由于适龄化内容缺失,内容质量无法满足需要,使“青少年模式”成了“婴儿模式”,直接导致了未成年人不喜欢使用此模式。另外,有近一半受访的未成年人表示自己曾经“绕开”或“破解”了未成年人模式。

络观,考验的是家长、老师、社会和企业的智慧。

“现在的孩子为了玩手机和和家长斗智斗勇,‘青少年模式’对他们来说破解也非难事。所以,单纯靠技术手段是很难堵住的,关键要正确疏导。”张海波说。

“网络素养教育不仅是大人对孩子的教育,最好的办法是让孩子参与进来,儿童作为主体而不是作为客体参与进来。儿童主动发声带动身边影响小伙伴,小手拉大手,形成一个更好的教育模式和方法。”张海波认为,数字时代,一方面需要父母在陪伴的前提下给孩子引导、指导与情感支持;另一方面,要与孩子共同建立数字包容、数字平等的理念,亲代和子代共同努力,一同致力于两代人之间数字代沟的消弭。

这会陷入恶性循环,对青少年的成长非常不利。”黄华林表示,学校的信息素养课程会引导学生甄别海量信息中的精华与糟粕,培养青少年正确的价值观,但是主体责任还是内容生产方,建议对内容实行分级制。

正确疏导尤为关键

“‘00’后是在网络环境下成长的,是‘数字原住民’,一味地靠‘堵’来阻止他们上网是行不通的。社会在努力营造健康、绿色的网络环境的同时,家庭教育也至关重要。”广州市未成年人网络生态治理基地主任张海波表示,该基地近年来在全国首创一种未成年人网络治理的家校企协同模式。在调研中发现,如何引导青少年树立正确的网

广东检察机关去年司法救助困难妇女2131人

羊城晚报讯 记者郭恩琦,通讯员粤检宣、粤妇宣报道:3月28日,广东省人民检察院联合广东省妇联召开“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”新闻发布会。记者从发布会上获悉,2022年,广东省检察机关共办理司法救助困难妇女案件1683件,救助困难妇女2131人,共发放救助金4215.85万元,救助金额位居全国前列。

据介绍,全省检察机关把符合司法救助条件的困难妇女作为重点对象,加大帮扶力度。根据侵犯女性权益案件的特点,把因就业性别歧视、职场性骚扰等民事侵权案件导致生活困难,通过法律途径难以解决,以及因遭受家庭暴力起诉离婚,生活确有困难,根据实际情况认为需要救助的妇女,也纳入救助帮扶的范围。全省共救助上述重点对象1466人,占全部人数的68.8%。

同时,全省检察机关和妇联组织已经建立了信息共享机制,困难妇女或者是受侵害妇女向当地检察机关、妇联都可以咨询或反映自己的问题。在拓宽发现线索渠道上,省妇联对生活困难、残疾、患有重大疾病妇女,以及发生过妇女儿童权益受侵害、曾有家暴报警或投诉的家庭进行摸排,对照专项活动救助范围,梳理符合救助条件的妇女,及时将线索移送检察机关。据不完全统计,专项活动开展以来,各级妇联组织移送线索110条。此外,对于因性侵、家庭暴力等违法犯罪行为遭受侵害的妇女,省妇联从心理疏导、法律援助、生活帮助等方面入手,多点发力、多元帮扶,帮助妇女走出生活困境。

链接

司法救助雪中送炭 被家暴妇女生活重回正轨

会上,广东省检察机关发布了“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”典型案例。在古某某的国家司法救助案中,古某某通过司法救助,生活渐渐回到正轨。

时间拨回到2022年2月8日0时许,古某某的丈夫、原案被告人江某某某酒后回到其在佛山市禅城区的住处,与古某某因孩子学费问题发生争执,江某某某持剪刀捅刺古某某的颈部,致古某某右颈部受伤,右颈部总动脉破裂及重度失血性休克。经鉴定,古某某的损伤程度属重伤一级,经治疗后被评定为八级伤残。

佛山市禅城区人民检察院在办理江某某涉嫌故意伤害案时发现被害人古某某生活困难,立即依职权启动司法救助程序。经实地走访、调查核实发现,案发前江某某已负债累累,收入不稳定,其二名生育的子女均由古某某独自承担生活费和学杂费用。案发后古某某花费的医疗费用达8万多元,且工作能力受到严重影响,收入锐减。家中大儿子在念大学,小儿子在念中专,因无力支付学费而面临辍学。

禅城区人民检察院通过综合评估古某某的伤情、医疗费用、小孩就学、日常开支等情况,最终决定给予

其司法救助,并开辟“绿色通道”,力争在开学前将救助金发放到位。同时,有针对性地对古某某的实际困难开展多元化救助。一是针对原案系家暴案的情况,经征求古某某的意见,禅城区人民检察院主动联系禅城区法律援助中心,为古某某提供法律援助。二是针对古某某在恢复期无工作能力,家庭没有收入的情况,由街道检察院为其大儿子联系暑期工作,减轻其家庭经济压力。三是针对古某某和孩子因这次重大变故,心灵严重受创,变得胆小自卑的情况,禅城区人民检察院联系心理专家多次对古某某和两个孩子进行心理疏导,鼓励他们积极面对当前困境。四是案件办结后,办案组还多次回访,及时了解古某某一家的生活情况和小孩学习情况。

目前,古某某的身体情况有了好转,在佛山本地的一家工厂找到了工作。经过心理疏导,两个孩子从最开始的对原案家庭情况有抱怨、自卑的情绪,不理解母亲,变得懂事、自信、关爱母亲。一家人的生活渐渐回到正轨。他们专门送来“晴天有睛,司法为民”的锦旗,感谢禅城区人民检察院的雪中送炭。(郭恩琦)

B 讨论

加强平台管理力度

“青少年模式”流于形式或形同虚设,青少年会想尽办法破解,使用“正常模式”。广东省律师协会副会长、广东至高律师事务所主任吴兴印表示,现在连大人都会刷短视频上瘾,更何况青少年。若青少年沉迷其中,对其身心健康将产生重大影响。

吴兴印认为,看娱乐搞笑类短视频能让青少年放松心情,快速缓解学习压力,但也很容易让青少年掉入“时间陷阱”,严重影响学习效率。此外,部分短视频充斥着暴力、色情、恶俗等不良内容,对自控能力低、好奇心强、是非辨别能力不足的中小學生造成极大的影响,严重影响其树立正确的价值观。

吴兴印建议,政府要加强对新媒体的管理力度,对新媒体运营者进行正确引导的同时,也要加大惩罚力度,“短视频等新媒体中的不健康内容对青少年的影响不亚于网络游戏,政府应出台相关政策,像限制网络游戏时间一样限制青少年观看短视频的时间”。

在内容推送方面,华南师范大学附属中学教学处副主任、信息资源发展中心主任黄华林认为,网络平台对于未成年用户的算法推送机制区别于成年人用户,不应该无限制地根据喜好向未成年用户推荐视频,导致未成年人沉迷平台。

“我们现在浏览的大部分视频类APP都是根据用户喜好来推送相关内容,青少年万一浏览到了超越他身心发展特点的内容,平台会不断重复推送,